



---

## HAUPTVERSAMMLUNG PFADI CHUTZE AARETAL VOM 17. JUNI 2021

Ort, Zeit: online, 20.00 Uhr  
Vorsitz: T. Riesen, Präsident  
Anwesend: 13 Anwesende mit insgesamt 15 Stimmen inkl. Vorstand (T. Riesen, Chr. Lehmann, S. Berger, R. Nyffenegger, A. Schwaar) und Abteilungsleitung (Li, Segestes, Giocca)

### 1 BEGRÜSSUNG / WAHL STIMMENZÄHLER

Timm Strolch Riesen begrüsst die Anwesenden zur diesjährigen Hauptversammlung, Corona-bedingt wiederum als Online-Meeting. Er gibt Instruktionen und Tipps, damit die Hauptversammlung auch unter diesen speziellen Umständen reibungslos abläuft.

Die Einladung mit der Traktandenliste wurde den Stimmberechtigten rechtzeitig zugestellt.

Als Stimmenzähler werden Segestes und Giocca einstimmig gewählt. Das absolute Mehr liegt bei 8 Stimmen. Es wurden keine Anträge zu weiteren Traktanden eingereicht, jedoch einige Meldungen im Traktandum «Varia».

### 2 PROTOKOLL DER HV VOM 18. JUNI 2020

Das Protokoll wurde auf der Homepage zum Download verfügbar gemacht und wird ohne Korrekturantrag einstimmig genehmigt und verdankt.

### 3 JAHRESBERICHTE 2020/2021

Die aktuellen Jahresberichte sind auf der Homepage [www.chutze.ch/hv21](http://www.chutze.ch/hv21) bereitgestellt.

#### 3.1 PRÄSIDENT

Der Präsident fasst das vergangene Pfadijahr zusammen.

Aktivitäten des Vorstands:

- Die **Hauptversammlung** am 18. Juni 2020 fand per Zoom (Vorstand im Pfadihus) statt. An der HV wurde Roger Spot Nyffenegger als Nachfolge von Suzanne Berger in die Funktion des Kassiers gewählt. Zudem konnte Patrik Riesen eine weitere Amtsperiode als Revisor gewählt werden.
- Im Verlaufe des Jahres fanden vier **Vorstandssitzungen** (online oder physisch) statt, wo u.a. folgende Themen besprochen oder Beschlüsse gefasst wurden:
  - o Verwendung des Arche-Zelts nur noch intern.
  - o Keine Stornierungsgebühren für Covid-bedingte Absagen bei Pfadihus-Vermietungen.
  - o Diverse Arbeiten in und ums Pfadihus: Bauen eines Verschlages / Lagerraum für Festische, Putzschrank im Invaliden-WC und Türen streichen.
- Eine **Elternratssitzung** fand vor Ort statt, die restlichen Sitzungen wurden mangels Traktanden (Einstellung Pfadibetrieb) abgesagt oder es wurde im Mailverkehr ausgetauscht.

Aktuelle Elternrät\*innen:

- o Utteloo: neu Karin Behrenz für bisher Hans-Rudolf Ryser
- o Aboki: neu Oliver Rieker für bisher Thomas Kunz
- o Bagheera: neu Christian Wiedmer für bisher Francisca Hirsch



- Akela: neu Fabienne Schuppli für bisher Matthias&Blathnaid Fischer
- Luonto: vakant, für bisher Cécile Pfeiffer
- Leu: vakant, für bisher Simon Schaller
- Chramburg: neu Simon Schaller für bisher Gabriela Zurwerra

Vielen Dank allen Elternrät\*innen für ihre Arbeit in der Rolle als Ansprechperson ihrer Truppe. Die Rückmeldungen über den Pfadibetrieb sind sehr positiv.

- Ein **Anrainertreffen** beim Gastgeber Tennisclub Münsingen hat stattgefunden.

Im März 2020 wurde der Pfadibetrieb schweizweit aufgrund von Covid19 eingestellt. Für unsere Abteilung hiess dies, die bereits geplanten Grossanlässe Schnupper-Nami und Georgstag kurzfristig abzusagen. Trotzdem ein grosses MERCI an alle, die an diesen Anlässen mitgeholfen hätten! Weitere Einschränkungen für den Pfadibetrieb und den Pfadihusbetrieb folgen in den jeweiligen Jahresberichten.

Seit gut einem Jahr sind Stephan Schumba Schwaar und Johannes Woody Schneider unsere Hauswarte und ersetzen Thomas Lumpe Gäumann und Florian Rodin Arm. Allen ein herzliches Dankeschön!

### 3.2 PFADIHUS

Das vergangene Jahr war geprägt von Corona. Mit dem Lockdown im März 2020 musste auch das Pfadihus seine Pforten schliessen. Ab Juni 2020 konnte mit einem Schutzkonzept (auf der Grundlage des Musterkonzeptes der Pfadistiftung Schweiz) der Betrieb wieder geöffnet und aufgenommen werden, mit der zweiten Welle im November 2020 musste jedoch alles wieder stillgelegt werden. Gleichwohl gab es zwischen Juni und Oktober 2020 etliche Vermietungen. Der Putztag vom Mai wurde in den Oktober verschoben und es fand nur eine Sitzung vom Betriebsausschuss (neu: Vermietungsgruppe) statt. Die Zeit ohne viel Betrieb konnte für kleinere Renovationsarbeiten und Umgebungsgestaltungen genutzt werden. Ein riesiges M-E-R-C-I an die langjährigen Mitglieder der Vermietungsgruppe und an die beiden neuen Hauswarte Schumba und Woody.

Der Präsident dankt Christoph Häsu Lehmann und der Vermietungsgruppe für ihre tolle Arbeit.

### 3.3 ABTEILUNGSLEITUNG

Auch die Abteilungsleitenden schauen auf ein besonders Jahr zurück. Aufgrund des Lockdowns im März 2020 mussten der Schnuppertag, der Georgstag und die Pfilas (obwohl schon fast fertig geplant!) abgesagt werden. Die Alternative hiess Scouting@home und wurde von den Leitenden mit einfallsreichen und vielfältigen Ideen umgesetzt.

Mit grossem Bedauern musste auch das über mehrere Jahre geplante und vorbereitete Auslandsola in Tschechien abgesagt werden. In sehr kurzer Zeit wurde grossartige Arbeit geleistet, so dass den Pfadis in Kandersteg ein unvergessliches Lager geboten werden konnte. Das Sola fand als Bezirks-Sola obere Emme zusammen mit den Pfadiabteilungen Worb, Hochwacht und Kuonolf statt.

Später konnten Aktivitäten wieder starten und einige Kurse (z.B. LPK) konnten durchgeführt werden. Aufgrund der zweiten Welle im Herbst mussten wiederum viele Anlässe abgesagt oder verschoben werden. Auch im Jahr 2021 konnte weder der Schnuppertag noch der Georgstag stattfinden. Nun hoffen alle auf etwas Normalität.

Die Abteilungsleitung bedankt sich herzlich bei allen Beteiligten, welche den Pfadibetrieb aufrechterhalten!



#### nächste Anlässe:

26.06.2021:	Merci-Anlass
24.07. – 07.08.2021:	Solas; die Wolfsstufe geht erstmals in ein Sola, es wird auch ein Zeltlager.
20.08.2021:	Rover*innen- /Altpfadertreffen
28.08.2021:	Pfadischnuppertag
05.09.2021:	Pfadibrunch
10. + 11.09.2021	Chutzefest

#### 4 VEREINSRECHNUNG PFADIJAHR 2020/2021

Die Vereinsrechnung wurde auf der Webseite zur Einsicht bereitgestellt.

Corona-bedingt verzeichnet das Pfadijahr 2020/2021 im Pfadibetrieb wie auch im Pfadihus-Betrieb weniger Einnahmen - aber auch weniger Ausgaben. Die Jahresrechnung der Pfadi Chutze schliesst mit einem **Ertragsüberschuss** von **Fr. 2'344.88**, welcher dem Kapital zugewiesen wurde. Das **Vermögen** beläuft sich auf **Fr. 128'714.26**.

Die Liegenschaftsrechnung weist einen Einbruch aus, welcher dem Renovationsfonds zugewiesen wurde. In einer grafischen Darstellung wird der Verlauf der letzten 10 Jahre gezeigt. Der meist stetige Anstieg im Pfadibetrieb wie auch im Pfadihus-Betrieb wird in diesem Jahr, aus bekannten Gründen, gebremst und es resultiert nur ein kleiner Überschuss.

In der Bilanz zeigen sich wenig Veränderungen. Durch die Abschreibung des Vermögens wird dies kleiner, die Hypothekarschulden nehmen ab.

Ein grosses Dankeschön an Suzanne und Spot für die unermüdliche Arbeit im Ressort Finanzen.

#### 5 BERICHT DER REVISOREN

Patrik Riesen und Markus Stämpfli haben die Revision durchgeführt. Die Buchhaltung ist wie immer sehr exakt und übersichtlich geführt.

Mit einem herzlichen Dank an Suzanne und Roger für die professionelle Kassenführung und an die Revisoren für die gewissenhafte Prüfung wird dem Décharge-Antrag einstimmig entsprochen. Die Jahresrechnung 2020/2021 wird einstimmig genehmigt.

#### 6 ANPASSUNGEN BUDGET 2020/2021

Aufgrund der Corona-Situation möchte der Vorstand das laufende Budget (2021/2022) den aktuellen Gegebenheiten anpassen. Auf der einen Seite wurden einzelnen Posten wie Einnahmen Pfadilädeli, Abschreibungen Material, Leitendensausbildungen etc. zusammengekürzt und der Postenbenennung der Erfolgsrechnung angepasst. Auf der anderen Seite wurden Spenden und Mitgliederbeiträge sowie Einnahmen vom Pfadilädeli angepasst. Somit entsteht im Budget 2021/2022 ein **Verlust** von **Fr. 1100.—**.

Die Anpassung wird einstimmig genehmigt.



## 7 RAHMENBUDGET UND BEITRÄGE 2022/2023 INKL. ERHÖHUNG DES BEITRAGES FÜR ROVER\*INNEN

Für das Pfadijahr 2022/2023 rechnet der Vorstand wieder grösstenteils mit einem normalen Pfadibetrieb. Daher wird wiederum mit den höheren Beiträgen an Mitgliederbeiträge und Spenden gerechnet. Der budgetierte **Überschuss** der Abteilungskasse beträgt **Fr. 100.—**.

**Budget Pfadihus:** Es kann positiv vermerkt werden, dass auch im letzten von Corona stark geprägten Betriebsjahr mit zahlreichen Annullationen und einem während Monaten geschlossenen Pfadihus immer noch ein Überschuss von ca. Fr. 5'000.- erzielt wurde. Aufgrund der weiter andauernden Corona-Situation sind die Budgetzahlen aber gleichwohl tiefer angesetzt als vorher, insbesondere der Ertrag aus den Vermietungen wird lieber vorsichtig geschätzt. In den vergangenen zehn Jahren konnten bei der Hypothek bei der Bank SLM ständig Rückzahlungen getätigt werden und der aktuelle Zinssatz ist tief, deshalb fallen dort mittlerweile nur noch bescheidene Kosten an.

Das Budget Pfadihus 2022/23, mit einem budgetierten **Überschuss** von **Fr. 6'300.—**, wird genehmigt.

### Änderungen Rover\*innen-Beitrag

Die geplante Änderung der Rover\*innen-Beiträge wurde vorgängig an alle Rover und Passivmitglieder verschickt, die Rover\*innen können selber entscheiden, ob sie Rover «Chutze» oder Rover «PKB / PBS» werden.

Vorgeschlagene Beiträge für das kommende Vereinsjahr:

- Mitgliederbeitrag Aktive Teilnehmende Fr. 60. —
- Mitgliederbeitrag Rover «Chutze» Fr. 35. — (ohne Weiterleitung an PKB)
- Mitgliederbeitrag Rover «PKB / PBS» Fr. 50. — (inkl. Fr. 15.— Weiterleitung an PKB)
- Mitgliederbeitrag Passive Fr. 30. —
- Pfadihusbeitrag pro Familie Fr. 40. —

Die Budgets sowie die Änderungen für die Rover\*innen-Beiträge werden einstimmig genehmigt. Vielen Dank an Spot und Häsu für die Ausarbeitung.

## 8 WAHLEN

Vor den Wahlen kommt es zu einer **Verabschiedung** eines langjährigen Vorstandsmitglieds: **Suzanne Berger** amtierte vom Herbst 2005 bis zur heutigen HV als Kassierin. Suzanne hat das Amt mit einer grossen Beharrlichkeit, sehr viel Fleiss, genauem Arbeiten und enormem ehrenamtlichem Einsatz für die Pfadi Chutze geführt. Am Merci-Anlass vom 26. Juni wird Suzanne gebührend verabschiedet. Der Vorstand schlägt vor, Suzanne zum **Ehrenmitglied der Pfadi Chutze** zu ernennen und stellt somit einen Antrag an die Hauptversammlung.

Der Antrag wird einstimmig genehmigt und somit ist Suzanne Berger das vierte Ehrenmitglied der Pfadi Chutze, herzliche Gratulation!

**Markus Stämpfli** stellt sich für eine weitere, letzte Amtsperiode als Rechnungsrevisor zur Verfügung. Er wird von der Hauptversammlung für weitere 3 Jahre gewählt.

**Reto Hauri** stellt sich in Abwesenheit für eine weitere Amtsperiode als Materialwart zur Verfügung. Er wird einstimmig gewählt.

Auch **Timm Strolch Riesen** stellt sich zur Wiederwahl und wird von der Hauptversammlung für weitere 3 Jahre als Präsident gewählt.

Herzlichen Dank an alle drei, welche sich unermüdlich für die Pfadi Chutze einsetzen.



---

## 9 ANTRÄGE VON AKTIVMITGLIEDERN

Es sind keine Einträge eingegangen.

## 10 VARIA

### **Pfadiarchiv**

Peter Biber Millard erläutert sein Ämtli als Archivar der Pfadi Chutze.

Zurzeit befindet sich das Pfadiarchiv (11 Kisten) im Restaurant Ochsen über dem grossen Saal. Vielen herzlichen Dank an Familie Linder-Löffel für das Gastrecht. Peter ist in Gesprächen mit Sarah Pfister (Schlossmuseum Münsingen). Sie möchte das Archiv sehr gerne in das Archiv des Ortsmuseum Münsingen überführen. Die Gemeinde fühlt sich geehrt, einen Verein mit einer solch langen Geschichte im Dorf zu wissen und will die sichere Archivierung der wichtigsten Dokumente und Fotos unterstützen. Für die Überführung braucht Peter in diesem Jahr einige freiwillige Helfer\*innen, um bspw. einen digitalen Etat zu erstellen.

Nach den Sommerferien wird Peter mit Sarah Pfister das Archiv ins Münsinger Archiv transportieren, dabei wird alles fotografiert und katalogisieren, damit das Material ausgeliehen werden kann. Vielleicht werden später Kosten für eine bessere Aufbewahrung anfallen.

Bis zu den 70er-Jahre ist der Etat dank einem Fotografen gut mit Fotos ausgestattet. Danach gibt es deutlich weniger Fotos, da eigene Kameras aufgekommen sind. Auch von den digitalen Fotos der letzten Jahre fehlt vieles. Peter freut sich über Dokumente aller Art der letzten Jahre.

Weiter wird Peter mit Sarah Pfister die Möglichkeit einer Ausstellung im Jahr 2026 besprechen (100 Jahre Pfadi Chutze!!!). Das Ziel: weitere 100 Jahre Pfadi Chutze dokumentieren.

**Aufruf:** Wer Pfadimaterial hat (unbedingt auch digital!) kann sich gerne bei Peter melden.

### **Nächste Hauptversammlung**

Die nächste Hauptversammlung findet am Mittwoch, 15. Juni 2022 um 20:00 Uhr statt.

### **Infos Abteilung**

- Wechsel in der Abteilungsleistung: Sarina Giocca Cadusch wird ihr Amt als Abteilungsleiterin Ende August 2021 an Fabian Blizzard Steiner übergeben.
- Rahel Egue Ueberwasser & Hannah Auryn Niederberger betreuen neu mit Christian Biber Wiedmer zusammen die Rover\*innenstufe.

Hannah Auryn Niederberger meldet sich aus der Mitgliedermenge und bedankt sich bei Suzanne Berger für ihre jahrelange Tätigkeit.

Schluss der Hauptversammlung: 21:00 Uhr

Für das Protokoll:

Ariane Schwaar

Sekretärin

Timm Riesen

Präsident